

**Муниципальное казённое учреждение культуры
«Историко-краеведческий музей»**

**Районная краеведческая конференция
«Нет милей родного края»,
Посвященная 95-летию образования Киренского района**

**Феноменальный боец Красной армии Никодим Корзенников,
единственный во всех армиях мира глухонемой от рождения солдат, мой
двоюродный прадедушка**

Выполнил
Швецов Илья Владимирович
Учащийся 8а класса МКОУ
«Средняя школа №1»
Руководитель Пасечникова
Анна Леонидовна, учитель
русского языка и
литературы МКОУ
«Средняя школа №1»

СОДЕРЖАНИЕ

ВВЕДЕНИЕ	3 стр
ГЛАВА 1. Мой прадедушка	5 стр
ГЛАВА 2. <i>Воспоминания родственников о Никодиме Михайловиче Корзенникове</i>	6 стр
ЗАКЛЮЧЕНИЕ	9стр
СПИСОК ИСПОЛЬЗУЕМЫХ ИСТОЧНИКОВ	10 стр
ПРИЛОЖЕНИЕ	11 стр

Введение

В мае 2024 г. наша страна будет отмечать семьдесят девятую годовщину Победы в Великой Отечественной войне. Все дальше и дальше уходят от нас эти страшные и в то же время героические дни 1941-1945 годов, а живых свидетелей остаётся всё меньше. Фашизм снова поднимает голову. И мы, подрастающее поколение, не будем знать всей правды о Великой Отечественной войне, о самых значимых её страницах, если не будем изучать историю своей Родины. В силу данных обстоятельств я убежден, что в настоящее время тема памяти о Великой Отечественной войне, её участниках и отдельных событиях очень актуальна. Мы, молодое поколение 21 века, должны помнить подвиг нашего народа и гордиться своими прадедами. Только знание своего исторического прошлого может укрепить в человеке почитание русских традиций и таких человеческих ценностей, как патриотизм, доброта, справедливость, уважение и почитание старших.

Великая Отечественная война круто повернула всю жизнь страны, вошла в каждый дом, в каждую семью. Она вошла и в жизнь моих предков, поэтому считаю тему нашей исследовательской работы актуальной. Свою работу я посвятил моему двоюродному прадеду Никодиму Михайловичу Корзенникову и назвал её «Феноменальный боец Красной армии Никодим Корзенников, единственный во всех армиях мира глухонемой от рождения солдат, мой двоюродный прадедушка» (Приложение 1)

Цель работы: показать мужество, героизм и любовь к Родине, стойкость советских людей в годы Великой Отечественной войны на примере своего предка.

Задачи:

1. Собрать сведения о прадедушке - участнике Великой Отечественной войны.
2. На основе семейных архивов, рассказов родственников описать вклад моего прадеда в Великую Победу.
3. Обобщить изученный материал по данной теме.

Объект исследования: биография Корзенникова Никодима Михайловича – моего прадедушки.

Предмет исследования: вклад прадеда в победу над фашистской Германией.

Гипотеза: проведя исследование, я смогу убедиться в том, что мой прадедушка, принимая участие в Великой Отечественной войне, внёс посильный вклад в Великую Победу.

Методы исследования:

1. Поисковый: личные беседы и встречи с родственниками, работа в архиве газеты «Ленские зори», поиск информации в интернете, работа в историко-краеведческом музее города.

2. На основе семейных архивов, рассказов родственников, материалов газеты «Ленские зори», информации в интернете описать вклад моего прадеда в Великую Победу.
3. Анализ и синтез информации.
4. Интервью.
5. Моделирование исследовательской работы.

Ожидаемый результат: изучив жизнь моего прадедушки во время Великой Отечественной войны, я смогу определить значимость его вклада в достижении общей цели – Великой Победы.

Практическая значимость:

- ✓ знакомство с данной работой может качественно повысить уровень патриотизма у молодого поколения, положительно повлиять на формирование толерантно настроенной личности;
- ✓ работа пополнит раздел «Методические разработки и исследовательские работы» школьной библиотеки;
- ✓ сведения, использованные в работе, могут быть востребованы учащимися и учителями при подготовке к урокам истории, внеурочной деятельности и мероприятий, посвящённых Великой Отечественной войне.

ГЛАВА 1. Мой прадедушка

Уже несколько лет мы с гордостью идём 9 МАЯ в рядах многомиллионного «Бессмертного полка» с портретами наших прадедов и прапрадедов. Мы всей семьёй ходим на митинг, чтобы положить цветы к памятнику нашим землякам, погибшим на войне. В нашей семье много родственников, которые воевали на фронтах Великой Отечественной войны. Недавно я от мамы узнал ещё об одном моем двоюродном прадедушке. Его называют «феноменом 1941 года». Мне захотелось как можно больше узнать об этом человеке - Никодиме Михайловиче Корзенникове. Так началась моя исследовательская деятельность. В ходе исследования я познакомился с родственниками, о которых не знал ничего. Из рассказа мамы Оксаны Геннадьевны Корзенниковой я узнал, что Никодим Михайлович был глухонемой от рождения. Когда она была маленькой, слышала разговоры отца, моего прямого дедушки, об этом человеке. Корзенников Геннадий Павлович (отец мамы и мой дед) рассказывал о том, что родные получили похоронку на Никодима, оплакали его. Но в 1947 году Никодим Михайлович вернулся домой в Киренск. Оказывается, после войны он проживал в колхозе в Краснодарском крае. Связаться с родными не удавалось: никому он не мог объяснить, что родом из Киренска. В 47-м он с большими трудностями добрался до родного города. Всеми похороненный, победивший смерть, Никодим Корзенников начал жить заново. Пошёл работать в токарный цех Киренского судоремонтного завода. Потом женился. И только в 1970-м Никодим узнал о том, что за свой первый бой он был представлен к медали «За отвагу». Через 25 лет после победы награду вручили герою в Киренском райвоенкомате.

*ГЛАВА 2. Воспоминания родственников о Никодиме Михайловиче
Корзенникове*

Мне посчастливилось встретиться с племянником Никодима Корзенникова и взять у него интервью. Многие уже забыто, но некоторые факты я могу привести в своем исследовании.

Из воспоминаний Тирского Николая Михайловича (Приложение 2).

Корзенников Н.М. родился в 1918 году в нашем городке Киренске. С детства рослый, крепкий, он был наделен недюжинной силой. С Никодимом жестоко обошлась природа. Он родился глухонемым. Не слышал, не говорил, не умел ни читать, ни писать. Но родители узнали, что в Ленинграде есть школа для глухонемых. Собирали Никодима всем миром. Он устроился токарем на Ленинградский завод, работал за троих, постоянно перевыполнял нормы. С трудом учился читать и писать. Грянула Великая Отечественная война. Никодим по трое суток не покидал цех, прерываясь только на короткий сон, перевыполнял план. Несколько раз Никодим просил зачислить в ряды Красной армии, но офицеры решительно отказывали глухонемому парню. Но однажды создавался спецотряд по борьбе с диверсантами. Командиром был знакомый Никодима. Он отлично знал, что Никодим из Сибири, замечательный охотник и отлично стреляет. Это умение, приобретённое с детства в тайге, оказалось решающим. Так Корзенников Н.М. попал на фронт.

Поработав в архиве газеты «Ленские зори», нашел очерк Ефима Гаммера о Корзенникове Н.М., написанный в 1975 году. Позже корреспондент напишет повесть об этом человеке и назовёт её «Феномен образца 1941 года» (Приложение 3).

Прочитав очерк и произведение, я узнал, как Никодим вел себя в первом бою: «Лейтенант рванул дальше, и тут в суматохе боя ему открылась удивительная картина: удобно разместившись на бруствере окопа, глухонемой боец плавным, отработанным движением посылал очередной патрон в патронник, быстро находил цель и, поразив ее, тут же переключался на следующую. Рядом были аккуратно разложены бутылки с зажигательной смесью. Лежали они явно не просто так — один из вражеских танков уже пылал в сорока метрах от окопа. Казалось, действует хорошо отлаженный, удивительно надежный механизм. Рядовой Корзенников отстреливал шедшую за танками фашистскую пехоту, как белок в родной тайге; в ушах его стояла тишина, а в душе царило спокойствие. Грохот разрывов, рев десятков танковых двигателей — все то, что сводит с ума впервые попавших на передовую, никак не могло помешать Никодиму уничтожать противника. Увидев командира, боец ободряюще улыбнулся и что-то промычал».

Также я нашёл статью в интернете главного библиотекаря отдела компьютерных технологий Центральной библиотеки г. Анапа И.А. Павловой. Из неё я узнал следующую информацию: «...Никодим пришел в себя от удара ногой в живот. Окружившие его люди в чужой форме явно хотели, чтобы он встал и следовал за ними. Через полчаса они пришли в ближайшую деревню

и завели пленного в здание бывшего сельсовета. Там сидели несколько немецких офицеров. Переводчик что-то шептал, но понять его было невозможно. Немцам и в голову не могло прийти, что перед ними глухонемой, ведь людей с таким пороком не берут ни в одну армию в мире. А солдатская книжка и форма говорили о том, что пленный — кадровый боец. А молчит он потому, что слишком упрямый, как и большинство русских. Ничего, заговорит. Немцы, не дождавшись ответа ни на один вопрос, Никодима начали бить... Его избивали не один день, пытаясь вырвать если не ответы на вопросы, то хотя бы просто крик, жалобу. Все было бесполезно. Наконец, поняв, что от этого упряма толку мало, его решили повесить заодно с другими пленными. С трудом приоткрыв заплывшие глаза, Никодим увидел болтающуюся перед лицом петлю виселицы. Рядом стоял такой же горемыка, но петля уже была надета на его шею. Вдруг он сбросил ее, рванул в сторону и кинулся наутек. Никодим недоуменно оглянулся и понял, что немцам явно было не до пленных, в этот момент они яростно палили из автоматов вдоль улицы — деревню обстреливали из ближайшего леса. Ноги понесли Никодима подальше от врагов, от смерти. К своим! На высокую, худую фигуру в изорванном в клочья солдатском белье набрели разведчики. На окрик фигура не реагировала, пришлось ткнуть автоматом под ребра. От толчка человек упал, развернулся и попытался подняться, но, увидев советскую форму, слабо улыбнулся разорванными губами, что-то промычал и потерял сознание... Майор-особист также был уверен, что глухонемых на фронт не берут. А вот вражьи диверсанты среди них вполне могут быть. Но военный комиссар Приморского райвоенкомата сообщил, что Никодим Михайлович Корзенников, глухонемой от рождения, был мобилизован в армию 25 июня 1941 года. «Рядовой Корзенников пал смертью храбрых при выполнении боевого задания», — было сказано дальше в документе. С полученной фотографии смотрел молодой здоровяк, мало похожий на исхудавшего до невозможности человека, подобранного разведчиками в лесу, а сейчас томящегося в «холодной». Образец почерка ни к чему не привел — заявление добровольца, которое обязательно писалось собственноручно, было выведено округлыми, аккуратными буквами. Заключение же не мог держать в руках перо. Никодиму явно грозил расстрел, теперь уже от своих. Но, видно, в рубашке родился: спасло его письменное свидетельство одного из немногих выживших в том бою: «Настоящим докладываю, что знаком с красноармейцем Корзенниковым на протяжении двух месяцев. Красноармеец Корзенников, несмотря на врожденную глухонемому, был примерным воином, боролся с немецко-фашистскими захватчиками не щадя жизни. На его личном счету подбитый вражеский танк, немалое количество уничтоженных германских солдат и офицеров. На вопрос, грамотен ли красноармеец Корзенников, отвечаю — грамотен. На вопрос, умеет ли писать, отвечаю — не умеет». Затем была битва за Ленинград, Невский пятачок... С 31 октября по 26 декабря 1941 года тяжелораненый Никодим Корзенников находился в эвакогоспитале № 1448.

На ноги его поставили сочинские врачи. От действительной службы он по состоянию здоровья был освобожден. Победу Корзенников встретил далеко от родных мест, в Краснодарском крае — работал в Ворошиловской МТС токарем».

Я познакомился с правнучкой Корзенникова Н.М. Ириной Тетериной. Она рассказала, что в 1985 году прадеду вручили Орден Отечественной войны I степени. Феноменальный боец умер в 2004 году. Своё последнее пристанище Н.М. Корзенников нашел на кладбище в микрорайоне Мельничном в своем родном городе Киренске.

Заключение

Для жителей нашей страны слово «Победа» исполнено глубочайшего смысла. В нем смешались память о выживших и погибших, слезы радости и скорби. Время летит неумолимо. С каждым годом все сложнее находить бесценные документы, стирается человеческая память, уходят из жизни дорогие наши ветераны. Поэтому мы должны и обязаны помнить своих героев и просто рядовых солдат, которые отдавали жизнь за счастливое мирное будущее. Цель нашей работы реализована: через различные источники информации я показал мужество, героизм и любовь к Родине, стойкость советских людей в годы Великой Отечественной войны на примере своего предка, Корзенникова Н.М.

Считаю, что наша исследовательская работа может быть востребована учащимися и учителями при подготовке к урокам истории, внеурочной деятельности и мероприятий, посвящённых Великой Отечественной войне.

Список литературы

1. Гаммер Е. Очерк "Феномен образца 1941 года"// газета «Ленские зори» №21 от 9 мая 1971 года
2. Русских Е. Корзенников Никодим - глухонемой солдат // Копейка, № 18 от 9 мая 2012 года
3. Энциклопедия: «Великая Отечественная война Советского Союза 1941 – 1945. Краткая история». М.; Военное издательство Министерства обороны СССР, 1967.
4. Интернет-ресурсы: сайт «Подвиг народа»

Список других источников информации

1. Интервью с племянником Н.М.Тирским.
2. Интервью с правнучкой Тетериной И.Ю.
3. Интервью с Корзенниковой О.Г. (моя мама, внучатая племянница)



**Корзенников
Никодим**

Бойца Красной армии Никодима Корзенникова называют феноменальным: это был единственный во всех армиях мира глухонемой от рождения солдат. Он пошел добровольцем на фронт, чтобы защищать свою родину. Спасая командира, попал в плен. Его жестоко избивали, не догадываясь, что он просто не способен выдать какие-либо военные тайны — глухонемой! Никодима приговорили к повешению, но он ухитрился сбежать. Раздобыл немецкий автомат и вышел к своим. Воевал пулеметчиком на самых опасных участках войны.

Приложение 2
Встреча Н.И. Тирского с учащимися 5 а класса



https://vk.com/wall-193003766_1949 (информация о встрече)



Тирский Н.М. – племянник Корзенникова Н.М

Приложение 3

Гаммер Е.



